责编 张立新 | 美编 宗海东 | 校对 缪敏

从一个孩子开始, 看见一座城市的温度

我市发布儿童事业发展监测报告

在"六一"国际儿童节来临之际,无锡市统计局、无锡市妇联联合发布《2024年 无锡市儿童事业发展监测报告》。从健康到教育,从福利保障到安全法治,从文化 环境到心理支持,一组组亮眼的数据背后,是无锡坚定践行"儿童优先"理念的真实 写照,也勾勒出这座城市不断升级的"儿童友好力"。

从出生到成长,有保障也有温暖

"没想到孩子刚出生没几 天,医生就主动来家里了。"家住 宜兴的朱筱玲清楚记得,当时宝 宝才满一周,社区医生就上门做 了访视,还帮忙检查黄疸、教她 如何科学喂养。这种"主动式健 康服务",正在无锡成为常态。

健康,是儿童友好城市建设 的第一道防线。数据显示,截至 2024年,无锡每千名14岁以下儿

童床位数达1.98张,儿科医生配 备密度提升至1.15名/千人,基层 儿童保健医生实现全覆盖,妇幼 保健机构建设达标率达100%。

从婚前医学检查、孕前优生 服务,到新生儿访视、出生缺陷 三级防控,无锡已经形成"全生 命周期"健康服务闭环。新生儿 访视率达99.82%、疾病筛查率达 99.91%, 五项核心健康指标全部

提前完成"十四五"规划目标任 务。免疫规划疫苗接种率持续 稳定在99%以上,儿童从出生起 就被牢牢纳入城市健康守护网。

不仅如此,随着各县(市、涉 农区)二级儿童医院增至5所,较 上年新增1所,儿童专科资源不 断扩容,医疗服务从"基本可及" 迈向"质量保障",为孩子们成长 道路打下更稳固的健康底座。

从入园到升学,有学上也上得好

教育公平,是衡量城市温度 的重要标尺。2024年,无锡普惠 性幼儿园覆盖率达到94%,省市 级优质园占比达93%,实现"入 园不难、入得优质";小学、初中净 入学率保持 100%, 2196 名"特 殊儿童"通过"暖心工程"获得义

务教育保障;普通高中中,省三星 级及以上学校占比达84.78%,为 多样化升学需求提供有力支撑。

数字赋能也在悄然改变教 育生态。全市智慧校园达标率 提升至92%,城乡社区家长学校 实现100%覆盖。214个社区少 先队实践教育营地、26.8万人次 青少年参与科普活动,让"学习" 不再局限于教室,而是在整座城 市中自由流动。通过不断丰富 教育资源、优化教育结构,无锡 正在努力让每一个孩子"有学 上、上好学、学得优"。

从托底到托起,有政策也有关爱

家住锡山区的吴女士是一 名单亲妈妈,去年暑期她的儿子 报名参加了公益托管班。"孩子 有人带,还有老师辅导作业,关 键不用收费,真是'及时雨'。"

2024年,无锡儿童福利保 障体系持续完善:集中供养孤

儿保障金维持在2880元/月,社 会散居孤儿补贴提升至2700 元/月;困境儿童城乡居民医保 参保率达100%。2024年我市 开设暑期"七彩公益安心托班" 783个、爱心母婴室58个,3岁 以下婴幼儿托位达4.5个/千

值得关注的是,残疾儿童康 复服务机构由上年的23所增至 40 所,全年共2987 名残疾儿童 接受精准康复救助,服务覆盖率 保持100%,康复服务"扩面提 质"成果显著。

从环境到心理,有空间也有心声

什么是宜居城市?或许,孩 子能否在广场上放心奔跑,能否 在博物馆里专注地看一件展品, 便是答案。2024年,无锡空气 质量优良天数比率达83.9%,农 村卫生厕所普及率达99.99%。 干净的水、清新的空气、安全的 城市空间,是最基础却最温暖的 民生保障。

与此同时,公共文化服务也 不断丰富:全年播出少儿广播节

目409小时、电视动画片158小 时,523万人次未成年人走进博 物馆,公共图书馆8家、博物(纪 念)馆65家,共同撑起孩子们的 "精神空间"。

心理健康服务体系同步完 善。小学、中学专职心理教师配 备率分别达80%、82%,在校心 理健康教育普及率达100%,实 现从"关注心理问题"到"普遍心 理支持"的服务转型,让每个孩

子不仅长得高,而且"心里长得

市妇联相关负责人介绍, 2025年作为"十四五"收官之 年,无锡将以儿童友好城市建设 为牵引,持续完善儿童健康服 务、教育资源供给、关爱帮扶体 系和社会法治环境,实现从"儿 童服务"向"全域友好"的理念跃 迁。

(晚报记者 陈怡迪)



"六一"儿童 节来临之际,无锡 市中心户外大屏 放送"大朋友"的 祝福语。愿所有 努力的成年人永 葆童心。童心从 未远去,只是换了 航道。

(朱浩 摄)

40余位困境儿童 欢度别样"六-



在充满欢声笑语的"六一"儿童节前夕,无 锡市40余位困境儿童迎来了各界为他们定制 的一个专属儿童节。5月31日上午,他们走进 大世界影城,与亲人、伙伴们一同迎接《哆啦 A 梦:大雄的绘画奇遇记》国内首映日,开启一段 美好的童年记忆。这是由无锡市民政局、无锡 市妇女联合会、无锡市慈善总会(无锡市慈善 联合会)、无锡市新吴区复群社工事务所等多 家单位精心筹备的节日礼包,为孩子们的童年 增添了一份温暖与欢乐。

愿望很简单:一个能用的书包就行

观影前,孩子们收到了一份特别的礼物 -条端午节专属的彩色手绳。他们还被 邀请在心愿墙上写下自己渴望的礼物。13岁 晨晨的愿望格外质朴,他只想要一个普通的书 包,能背就行。提及妈妈,他的眼神中闪过一 丝黯然。3年前,妈妈因病离他而去,如今他和 爸爸租住在无锡。这是他第一次和爸爸一起 看电影,对他来说,这是一段难得的亲子时 光。外卖骑手唐先生也带着9岁的女儿来到现 场。他和妻子分开后,独自承担起照顾女儿和 瘫痪老母亲的重任,每天奔波于接送女儿上下 学、为母亲做饭之间,忙碌得像陀螺。如果不 是因为脚受了伤,暂时无法工作,他很难抽出 时间陪女儿看电影,因为家里的一切都依赖他 来养活。

然而,并不是每个孩子都有父母的陪伴。 有的孩子是和奶奶一起来的,有的则是和朋友 结伴而来。初二学生小宇的父母都不在了,奶 奶也卧病在床,他只能独自承担起生活的重 担,自己做饭、洗衣。遇到困难时,街坊邻居会 伸出援手,日子就这样勉强维持着。

爱心很圆满:一起营造关爱氛围

这一天,许多爱心妈妈独自或带着自己的 孩子来到现场,参与志愿服务。来自安镇的渠 世豪小朋友熟练地为大家指路,他自豪地表 示,自己从幼儿园开始就跟着妈妈徐娟娟做志 愿者,至今已有好几年了。徐娟娟说,每次做 公益,她都会和孩子商量,如果孩子愿意,就会 一起参与。

5月31日,正值《哆啦A梦:大雄的绘画奇 遇记》在国内首映。哆啦A梦系列是全球孩子 都喜欢的经典动画片,大世界影城特意为孩子 们送上了这部最新的影片。影片中天马行空 的想象、真挚的友情和永不放弃的精神,让孩 子们不时露出会心的微笑。影片结束后,工作 人员还现场为其中三名孩子实现了他们的小 心愿,幸福洋溢在整个会场。

无锡市新吴区复群社工事务所的总干事 李津津表示,前来观影的孩子中,有的来自单 亲家庭,有的父母双亡,还有的家长平时忙于 生计,无法陪伴孩子。大家希望通过这样的活 动,为孩子们创造一个机会,让他们能和陪伴 他们成长的亲友静静地坐在一起,放松一个上 午,享受一场电影。无锡市民政局工作人员介 绍,这是"童心桥"项目的系列活动之一,共涉 及全市437位闲境儿童, 本次洗出的是五月和 六月过生日的小朋友。 (黄孝萍/文、摄)